



Nro. 16.

A' FELS. CSÀSZÀRNAK ÈS A. KIRÀLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÈBÖL.

*Indült Bétsből, Pénteken Fèbruariusnak 25 ik napján
1873 ik esztendőben.*

B é t s.

A' Nápolyi Királyné eö Felsege, mint hallatik tsak majd a' nyár kezdete felé szándékozik Béts felé indulni: moltan Casertában lakik tsendes maganosságban.

A' mult héten két versben, t. i. tsötörtökön és szombaton régi Ritteri-játék (Karuzszel) által mulatták itt magokat 's gyönyörködtették nagy számu nézőiket, 's ezek között Felseges Urunkat, Aszizonyunkat, és a' fő Hertzegeket, 24 Ritteri runába öltözött ifju Gavallérok, a' Cs. K. lo-
vaglio oskolaban. Négy nemzeteket ábrázoltak. Ehez képpelt négy osztályokban és ahoz alkalmaztatott öltözetben, jelentek meg. Egy-egy ösz-

tályt hat-hat formált: — e' szerént, Báró Spiegl, Gróf Trautmansdorf, Steininger, Stahrenberg, Clary Moritz és Clary Károly, ezüst-pafzomantos sárga és kék régi Német ruhában az első osztályt — Hertzeg Lubomirsky, Gr. Wallmoden, Callenberg, Woyna, Alexandrovics, és a' Frantzia Külső Miniffernek a' Bétsi Fr. Követségénél lévő öttse Talleyrand-Perigord, ezüst-pafzomantos kék és sárga Lengyel formaruhában, a' második — Gr. Wilczek, Stadion, Chotek, Schlegenberg, B. Rehbach, és Busch, hasonlóképpen ezüst-pafzomantos fehér és veres új Német formaruhában, a' harmadik — Hertzeg Elzterházy Pál, Gr. Pálffy Ferentz, Gr. Zichy Ferentz, Gr. Amade Ferentz, Gr. Schönborn, és Báró Bruder, arannyal rogyogó setét kék Magyar formaruhában, a' negyedik osztályt formálták. A' játékok, sebes lovaglás közben való lövésben, dárdahányásban, szurásban, kardforgatásban, 's lovaikkal való külömbkülömb fordulásokban, &c, állott.

Minekutánna trombitások által a' lovagló oskolába bé vezettettek, leg előbb is a' Cs. Királyi Felségek ülőhelye felé lovaglottak egy lineában elő, a' hol ő Felségek előtt köszönetet tévén, az után a' mondott munkához fogtak. A' Felséges Udvarnak jelenléte, a' fő nemesség és minden rendű fokaság, a' mennyi tsak ezen épületnek két Kontignatziójába bé tért, a' nagy épületnek drága szönyegekkel és záflókkal való ékeskedése, a' most tsendes majd lármás muzsika szónak, dobnak, trombitának egymást tserélgető harsogásaik, a' gazdag kézfűletek, igen méltóságossá tették ezen már tsak magában is igen nemes játékot.

Eddig azonközben csak a' Rittereket ábrázoló személyeknek magokmulatásokra 's az ingyen kiosztatott bilétekkel bémehető nézőknek gyönyörködtetésekre szolgált ezen játék: hanem a' jövő hétfűn még egyszer fogják a' nevezett Gavallérok ugyan azt produkálni, még pedig, tudván, hogy annak láthatására sokan vágnak, olyan határozással, hogy abból, a' mostani terhes időben inséget látó ide való szegénységre, hathatós legedelem származzék. Pénzért fognak a' nézők bébottsáttatni, és mintbogy a' megjelenendők az értékebb rendűek közzül valók lesznek, 's a' jó tételnek meggondolása is ide járul, ehhez kepeste a' bémenetel nem sokra t. i. az első Kontignatzióban 5, és a' másodikban 2 Forintokra határozottatott. A' bé jövő summa azonnal a' belső és külső város béli templomokhoz küldöztetik, hogy a' szegények között kiosztattassék. Magok a' lovaglóméltóságok is, követésre méltó példa-adás végett, ugyan ezen tételre, előre feles summát tettek ölfűze.

A' szombati karuzsfelezés után még az nap' igen véletlen halál vetett véget a' Gróf *Wilczek* életinek, ki is az iftalóban déltzeg paripái közzül egyiket kezével lapogatván, attól előbb mejjbe rugatott, 's le esvén, midőn fel akart vólna állani, ismét föbe rugatott, melly után egy fertály ora mulva ki múlt a' világból. Még csak 24-ik esztendejét töltötte életének.

Mint értettük, ezen szerentsétlen Grófnak helyét a' lovaglók harmadik osztályában, a' jövő hétfűnn tartandó karuzsfelezés alkalmatosságával, az ifjú Gróf *Hardegg* fogja bé tölteni.

Egy Bétsben megfordult szép tapasztalású útzó, egyéb meg jegyzései között ezen hazánkat illetőket a' közönségessé való tevés, 's az azáltal való használás végett, közölte velünk: — „

„A' hidegnek mulásával reménységem van útatam Isten' hírvél tovább folytatni. De minek-előtte a' lenne, nem mulathatom el, hogy néhány gondolatot elsőben a' Magyar Kurir' írókkal, azután az érdeemes Olvasokkal ne közöljem. Jó hazafiakról valamijót olvasni, akárki előtt kétség kívül van olyan gyönyörűség, mint az időjárásnak históriája.

„Már harmadik hónapja hogy Bétsben mulatok. Ide érkezésemmel előre feltettem magamban, hogy tégyek szert arra a' szerentsére, mennél több érdeemes hazafiakkal megismerkedni, kik vagy hivatalokat viselnek, vagy még csak most igyekeznek tanulásaik által azokat jövődöben megérdemelni. A' tanuló Magyar ifjúság, akár mitsoda rangban és fachban, egy vöit értekezödésemnek fővebb tárgyai közzül. Mely nagy örömmel hallottam vagy a' tanítótól vagy az Elöljáróktól a' Magyar és Erdélyi Ifjúságnak más Nemzetekkel való vetékedéseket és szorgalmatosságokat, gondolhatja, az a' szív, ki Nemzetünk pallérozásában és az idegenek előtt való betsületében gyönyörködik. Nem tehetem hogy egygyet kettöt ezen nemzetünk betsületét nevelő tanulók közzül meg ne nevezzek; illő ugyan is, hogy a' nemes szív és talentum a' ditséretnek jutalmát elnyerje, mely által a' mégtökéletesebb kifejtödésre törekedjék; de hasznos is hazánk külföldi nevendékeinek eleikbe példákat ki tenni, mellyeket mind az erköltsben mind talentu-

maiknál hafzonra való fordításokban követhetnek. Tzélom nem egyéb hanem a' Virtusnak némü némü jutalmaztatása, és az industriának serkentetése. Reméllem hogy sem az ifjaknak modestiájokat, sem a' szüléket meg nem sértjük, tzélunk ebben egyedül tsak a' felyebb említett lévén.

„Januarius 25-dikén szerentsém vala az Ingenieur-Akademia némely tanítójival beszélni. Leg elfő gondom a' vólt, kogy az Akademiában lévő mostani Magyar Kadétok szamárol, karakterekről, és magokviseletekről értekezödjem. A' ditséret, mellyel ezen Tiszt Urak a' Magyar és Erdélyi Nevendékeket egy szájjal illették, sem magoknak, sem a' nemes szüléknek, sem a' Hazának nem szolgálgyulázatjára. Éljenek az ilyen nevendékek, és mostani szorgalmatosságoknak gyümölsét ide hátrább gazdagon arassák! Martont és Radákot meg különböztetve ajánlották tanítói. — Radák Adámnak bőv leirással előadott ditséreteit, inkább concentrálni nem tudom, mint ha azt mondom, hogy ő az Akademiában tanítójinak és a' Generalisnak gyönyörúsége, tanuló-társainak pedig mufrája. Ezen érdemet ő talentumaival 's azoknak szorgalmatos applicatiójával is, de különösen példás modestiájával nyerte, mely annyira difzesit egy Magyar Nemes ifjat. Ha az ifju Radák, így szollott nékem a' Matheseos Professore, ezután is meg nem szünik oly előmeneteleket tenni az indzsinéri tudományokban, mint eddig; és gyűjtött Tudományát a' maga idejében gyakorolni 's hafználni fogja: bizonyosan a' Hazának tudósabb és hafznosabb tisztjei közzé számlaltatik. —

„Nem kisebb reménységet gerjesztettek magok felől azon Nemes Ifjak is, kik, a' mint mondák az említett Tanítók, nem régiben léptenek bé az Akademiába, Goro, Baritz, és Nemegyei Kadétok.

„Örömmel esmértetnék meg a' Kurir Olvasóival még egy néhány Magyar és Erdélyi tanulókat, azok közzül is, kik az itt való Universitásban szorgalmatoskodnak: de egyszerre sokkal alkalmatlankodni nem akarok. Mufta és követésre méltó példa gyanánt emlitem ezek közzül Gróf *Teleki Imrét*, ki is az idegen Universitásokra való kimenetele előtt egy ideig itten megállapodván, az alatt is a' Természeti Historiának, Khimiának, és Mezei Gazdaságnak tudományait tette egyebek között különös szorgalmatosllágának tzéljává, az utólsóban, a' nagy hírü nevü, és értelmes 's kedves előadása módjára nézve úgy mondván arany szájú Professor Jordánt választván útmutatójának, Azért fardítja a' tisztelt ifjú Gróf leg nagyobb szorgalmatosllágát egyéb tudományok között főképpen a' mingyár meg nevezettekre, hogy időre, egyéb tudományai után nem tsak hasznos polgári tisztvisele, hanem másoknak is útát mutatni tud földmiveltető lehessen. Nemes indulatjáról ezen ifjú Grófnak, elégnek tartom azon szóvait említeni, mellyet tölle én magam hallottam, 's a' melyről el sem fogok felejtkezni: En, így szoll, ha idővel hazámnak valamit szolgáltathatok, 's azzal familiámnak betsületét nevelhetem, azt nagy részint, hív nevelőmnnek Konnert urnak köszönöm.

Német Ország.

A' Hamburgi Magistratus egy rendelést adott ki, melly annak nem kevés ditsőffégére szolgál, és

a' mellyel rész szerént az ország népének kevesülését kívánnyá akadályoztatni, rész szerént azon törekedik, hogy azok a' magános szegény emberek és familiák — a' kik a' világot nem esmérík, 's a' nélkül, hogy tudnák mit tsinálnak, sokszor másoknak tsalárd ketsegtetések által is, arra véteződnek, hogy hazájokat el hagyván, Európából a' világnak más részire bujdokoljanak által, 's a' remélt arany hegy helyet, igen gyakran örökös inségre szoktak találni — az őket váró veszedelem felől ne' tsak hathatósan megintettefienek: hanem ennek felette még ezen meg tsalattatáffoknak útja is a' lehetőségig bé vágódjon. Azon Kapitányok, a' kik a' kikötőhely vámházánál vigyázaton vannak, olyan útasítáft vettek, hogy valahány hajó onnét a' világnak valamely más része felé útnak indul, elindulása előtt mindeniken jelenjenek meg, 's a' hajósmeltert vegyék kérdőre, hogy vannak e' a' hojóján útzók? Ha azt mondja, hogy vannak, mind azokat hivassák elő, passuffokat, születesek helyének, és származásoknak leírását kérjék elő ezen útzóktól, még pedig úgy, hogy a' hajósmelternak ekkor hozzájuk semmi szava ne lehessen, tudakozzák meg, hogy magok önként, minde ketsegtetés nélkül, és jól meg gondólva, vették e' magokat arra, hogy idegen világra evezzenek, van e' azokról a' körüyülállásokról, mellyek: az ő eltávazásokból a' tengeren és az idegen világon rájuk következhetnek, egéiz esmérettségek &c. Ha mind ezekre igennel felelnek az útzók, tartoznak aláíráffal való bizonyság levelet adni magok felől, ha pedig külömben felelnének, vagy ha legkissebb bizontalankodáft mutatnának, ezen esetben tartoz-

nak az említett Kapitányok az ilyen útzókat, a' hajórol minden vagyonaikkal egyetemben ki hozni, 's az előljáróknak további meg vizsgálások alá adni. A' hajósmesterre kemény büntetés határoztatott, azon esetben, ha tsak egy útzót is el titkolván, rajta erődne.

Az életében sok roszszat és jót látott, sokat izzadott és égett, nagy hírü - nevü *Kotzebue*, vég-tére tsendes életre talált Berlinben a' Király oltalma alatt, kitől az leg előbb meg üressülendő Kanonokságnak elnyerése felől tétetődött bizonyossá. Az ő két idős'b fiaihoz pedig *Sándor Orosz Császár* viseltetett azzal a' kegyelmességgel, hogy *Krusenstern* nevü Kapitánnyal egygyütt, kihez vér fzerént való atyafisággal vannak, egy hajón, a' melly a' világnak megkerülésére ki rendeltetett, és már egészlzen kézfzen áll, ezen nagy útat tehették.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Regensburg, Febr. 12-ik napján. A' két közbenjáró Hatalmasságok Ministerei, egy jelentést adtak által tegnap a' Dietáls Deputatziónak, a' mellyben először a' Toskánai Nagy és Feö Herzeg káranak már tudva lévő módon esett megfordítottásáról emlékezvén, azután a' Német Birodalom új Feö Kantzellariusának az *Aschaffenburgi Választó Fejedelemnek* egy millió forintokból álló esztendei fizetésének kipótoltazásáról adták bé azon plánumot, melly szerént az, a' *Rénus* jobb partján meghagyatantó vámok által, következendő képpen intéződhetik el: — „

„A' Német Birodalom Feö Kantzelláriuffa egész és tellyes jussal vegye által a' *Rénus* jobb partján lévő vámokat, 's azokat a' Császári Fel-

ség' megegyezésével, a' Frantzia Országglófszékkel egygyetértőleg, rendelje el. Az ezután fenn álló vámok a' régiek' mennyiségit feljül ne haladják. Az idegen hajósok nagyobb vámot fizessenek, mint a' Rénus mejjéki Frantzia és Német lakosok; hasonló képpen a' fel felé menők is többet, mint a' le felé evezők. Ezen vámok Igazgatóját a' Frantzia Országglófszék és a' Német Birodalom' Feö Kantzellariussa, egygyütt nevezik ki, 's mindenik egy-egy Kontrollört tart minden vámháznál. Öt-nél kevesebb és tizenötnél több vám nem lehet. A' vám mellett lévő személyek a' vámot illető foglalatosságon kívül, minden tekintetben azon Fejedelem országának törvényeitől függjenek, a' hol a' vám leszfz. A' bėjövő vámnak summájából fizetődjenek, először a' vámos tisztek, azután a' partoknak és hajóvonó barmok útjaiknak jó karban való tartatása, továbbá a' Feö Kantzellariusnak hátra lévő 350 ezer Forintjai, &c. — Ez a' plánum további megfontoltatás alá vétettetik, és helybehagyás végett Császár eö Felsége' éleibe terjesztetik.“

A' Feö Kantzellarius fizetésének kipótoltatására azonközben addig is, míg az előadott plánum meg erőssittödne, meghatározottatott, hogy eö Vál. Fejedelemsége, a' maga Fö Kantzellariusi fizetésének hátra lévő részében a' Rénus jobb partján lévő vámoknak azon jövedelmit vegye által, melly az 1802-ik esztendő Decemberjének 1-ső napjától fogva bészédődött, 's a' melly iránt azon Fejedelmekkel értsen egygyet, kiknek birtokaikon ezen Rénusi vamok esnek.

B a v a r i a iránt úgy nyilatkoztatták ki ma-

gokat a' Közbenjáró Hatalmasságok Ministerei, hogy az Eichstædti Papi Fejedelemségért, a' melly a' Toskánai Nagy és Feö Hertzeg' kára' pótolásába adódott, valóságos territorium (fundus) által leendő elégtételt kívánnak a' Választó Fejedelemnek.

Az Ausztriai seregek már útban vannak az Eichstædti Papi Fejedelemségnek elfoglalására.

Ezen városban (Regensburgban) követésre méltó intézet tétellett az áldott tehenhimlő - oltásnak előmozdítottására. Nemcsak hogy szünetlenül nyilva áll egy szoba, a' hol nemcsak hogy a' béoltani való matéria ingyen adatik, hanem ennekfelette szünetlen 4 szegény gyermekek vannak benne, kikbe a' tehenhimlő béoltatván, az alatt ingyen tartatnak és jó gondjok viseltetik. — Ez egy olyan példa, mellyet nem nagy helységek is nagy haszonnal követhetnek.

Frantzia Respublika.

Gen. Moreau nagy bált adott Párisban Januar. 31-ikén, mellyről azt a' nevezetelt jegyzik meg, hogy azon sem az Első Konzúlhoz, sem az Országglózfék külömbkülömbkülömb ágaihoz tartozók közzül, néhány Status - Tanácsosokat kivéven, kik egyfzersmind Generálisok is, senki jelen nem vólt.

Rouen várossától nem meszfe példa nélkül való történet adta elő magát négy dühös farkasokkal. Hármát ezeknek szerentsésen el lötte Gen. Ruffin, hanem a' negyedik Poulin nevü urnak házába szaladott bé, a' hol magát a' gazdát meg harapván, ennek fia két versben rá lött pifollyal, de egyfzer se érvén, ennek is néki

ugrott a' farkas, és olyan maráft tett rajta, hogy 2 nap mulva meg halt bele, az alatt pedig olyan kint látott, hogy az apját, kétszer akarta késszel által verni.

A' Touloni és Lyoni levelek egészfen azal a' pompás halotti pompával vannak tele, melyekkel a' Gen. Leclerc holt teste Páris felé hozattatott. — A' Touloni Préfektus ilyen előre való rendeléft hirdettetett volt ki: — A' holt test Januar. 27-dikén viterik által innét a' Cornelius nevü hajón Marsiliába. Minden jelen lévő polgári, katona, és tengeri tisztek, a' fegyveres feregek, 's az itt lévő Swéd és Batavus hajók Komendánsaik, sort formálnak sajkáikkal a' Swifsture nevü hajó körül, a' mellyről a' holt test az ő volt Adjutansai 's a' St. Domingo szigetéről haza jött Granadérosok által, egy fekete posztóval hévanatott sajkára, mellyre *Castrum Doloris* forma sátor állittatott fél, le hozattatván, ezen, puská és ágyudörgés közben, a' Cornelius nevü Fre-gathoz kísértetik.“ — Mind ezek így történtek a' Touloni kikötőhelyben.

A' Lyoni Préfektus, és az Érsek, a' ki vér szerént való atyafisággal van a' Bonaparte házhoz, sem kevesebb pompával fogadták Fébr. 2-dikán a' holt testet. Az ő előre ki adott rendelések, ennyiből állott: — „A' koporsó egy e' végre készült négy kerekü szekérre helyheztetik, és négy tsiga formálog tekergődző oszlopokon álló *Castrum Doloris* alá helyheztetődik. A' négy oszlopok tetejeken lámpások világositnak. A' koporsót takaró ezüst tzafrangos és pafzomantos posztónak négy sazeleteit négy Generálisok tarják. A' halottas

Izekeret 6, fekete szőnyeggel bé takart lovak vonnyák, mellyeknek mindenikét egy-egy hasonló feketebe öltözködött, fekete fátyolos kalapú, lovászmester vezeti zabolájánál fogva. A' Préfektus, a' Politziai fő Biztos, a' három Polgármesterek, 's ha lehet minden közönséges tisztviselők' fizekereik, lovaik, 's minden külső készületeik, hasonló fekete szőnyegekkel fognak fedeztetni. Minden közönséges tisztviselők gyászoló fátyolt kötnek kalapjaikra, karjaikra, és kardjaikra. Igy kiseretik bé a' fizekér. A' váras kapujához érkeztvén, az ágyuk meg szollálnak, és minden 5 minuták alatt egy-egy ágyulövés esik, mind addfg, míg a' test előbb a' Sz. János tamplomába vitettetvén, onnét a' váras másik kapuján ki érkezik."

Ismét meg halt a' Frantziáknak St. Domingo szigetén egy derék Generálissok, Watrin, kinek neve a' hadakozás' ideje alatt sokszor dísérettel fordult a' Frantzia levelekben elő.

Sándor Orosz Császárigen felséges ajándékot küldött Talleyrand külső dolgokra ügyelő Minsternek, melly is ezen Császári Háztól eleitől fogva veretett arany medalliákból áll, mellyek által a' fényes Orosz Házban élt minden Czároknak, Császároknak, és Császárnéknak egymás után való következések, egész a' mostan uralkodó Császárnak megkoronáztatásáig kifejeztetik. Az I-ső Péter és II-dik Katalin Numismatica Historiájok, 160, a' Nagy Hertzegekké pedig 43 darabokból állanak. Ez egy leg tökéletesebb gyűjtemény a' maga nemében, 's annyival nevezetesebb, mivelhogy ezeknek egymásután való következésekből nyilván láthatni, hogy azok a' Fejedelmek, a'

kik ezen Házban uralkodtak, már régen el láták volt azt, hogy melly fényes állapotra fogna még az, valaha jutni, mellynek I-ső Péter nyilvánvalóképpen meg is vetette fundamentomát, I-ső Sándor pedig tökéletességre vitte.

A' Moniteurben ki hirdettetett, hogy a' Konzulok végzéseinek ennekutánna, *Országló zék Akta* nevezet alatt jöjjenek ki, és hogy ezen kifejezés helyett, *rendelik a' Konzulok*, e' leszen szokásban: *A' Respublika' Országlós zéke határozza.*

Mi tegye á' Frantzia Országlószék előtt St. Domingó szigetét oly betseffé, hogy annak a' Feketék' kezéből való kiragadhatására, oly sok költséget és embert áldozzon-fel, meg lehet csak ebből is itélni: hogy annak az egy Ká p nevű kikötőhelyébe, tavaly, Febr. 5-dikétől fogva Sept. 22-dikéig, 95 Frantzia, 374 Amériikai, 8 Danus, 6 Anglus, 35 Spanyol, és 1 Német, 17768 palatzk borral, vajjal, szappannyal, sodorokkal, &c, terhelt hajó, mind egygyütt 522 kereskedő hajók eveztek bé, mellyek 32 millió Livrákat érő portékat vittek oda. Onnét ellenben 498 hajók eveztek ki, és csak 15 milliót érő terhet hoztak el: melly megjegyzésekből, valamint egy felől az ott való kereskedésnek mostani megtsökkent állapotját, úgy ellenben azt is meg lehet itélni, melly nagy haszon háramolhatna abból Frantzia országára, ha a' rebellió meg szünnén, a' kereskedés régi virágzó állapotjára visszafel állítottódná.

Páris Febr. 11-ikén. Az itt lévő Reformáta Ekklesia organizátzióját már meghatározva elvégezte az Országlószék. A' Louvrei Sz. Lajos,

a' St. Germain nevü külső várasban a' Pantheon, 's a' Sz. Antal külső várasában a' Sz. Mária templomaik, rendeltettek ki az ezen hitetlenlévők iftenitizsletejek kiszolgáltatására. Párisban leszen egy Consistoriumjok, a' mellynek tagjaivá tizenkét olyan Református Izemélyek nevezettek ki, a' kik közöttök leg nagyobb adót fizetnek. A' nevezetesebbek közzülök ezek: Sers, Megtartó Tanátsos; Pelet, Status Tanátsos; Jaucourt és Boiffy d'Anglas, a' Tribunatus tagjai; Rabaut, a' Törvényhozó Gyűlés tagja; Delesert, egy Bánkós; Mallet a' Frantzia Bankó igazgatója, &c. A' Consistorium Titóknokja Rabaut; ennek segédje Ouvry. A' benne való Elölülői jussal, Marron, a' Párisi első Ref. Pap bír.

Orosz Birodalom.

Petersburg, Jan. 21-ikén. Az itt lévő szegények ispotályában tegnapi viradó éjjel tűz támadván, ezen nagy épületnek nagy része hamuvá lett: hanem a' fok betegek közzül még csak egy is oda nem égett. A' Császár és a' testvére Konstantinus Nagy Hertzeg egész éjjelt a' tűz körül, rendeléseknek tételével és az óltóknak, jelenlétek által való buzdításával, töltötték.

Petersburg, Jan. 25-dikén. Pavlofskban, ide valami 3 vagy 4 ora távolságra, az özvegy Császárné palotájában, Jan. 22-dikén, szerentsétlenül tűz támadván, a' nagy szél miatt 24 oráig vesztegette ezen szép és nagy épületet, melynek Felséges tulajdonosa a' nyarat már sok esztendőktől fogva szokta volt ott tölteni. Az épületnek nagy része hamuvá lett, hanem a' drága házi készületek nagyobb részint ki ragadtattak bekölle.

Török Birodalom.

Konstantinápoly, Jan. 10-dikén. Ide e. h. 6-dikán egy Frantzia hajó kötött ki, a' melly a' Frantzia Republikának a' Török kikötőhelyekbe és kereskedő városokba rendeltetett minden kereskedésre ügyelő Biztossait, egyfzerre ide hozta. —

Az Alexandriában lévő Anglus fő vezér Gen. Stuart Adjutánsa Lord Blenheim, a' Reis-Effendinél audenzián lévén, olyan nyilatkoztatást tett, hogy a' nevezett vezértől a' volna rá bízva, hogy az Egyiptomi Beyk ügyit fel vévén, eszközölje ki a' Fényes Portánál, hogy Egyiptomban rendeljen valamelly helyet számokra, a' hol ennekutánna, mint a' Portának hűséges jobbágysai tsendességben lakhassanak. A' Reis-Effendi ígéretet tett Blenheimnak, hogy a' Császárnak ez iránt adandó válaszfazat közleni fogja a' még itt lévő Anglus Követel Lord Elginnel.

Nem soká azután ki is adatta a' Császár Lord Elginnek a' meg határozott választ, melly annyiból áll, hogy a' Beyknek a' következő feltételek alatt adatik kegyelem — 1)ször, hogy minyájok Felső Egyiptomnak *Ivan* nevű várossában telepedvén meg, ott lakjanak. — 2)ször, hogy mint más hűséges jobbágysok, magokat, a' Porta rendelkezéseihez szabják, 's az Országglas dolgába magokat tellyesléggel ne avassák.

Meg értvén Lord Elgin a' Portának ezen végzését, ő is kinyilatkoztatta az Anglus Ország-lószéknek azon rendelkezését, melly szerént az Anglus sereg Egyiptomot haladék nélkül oda fogja ugyan hagyni: hanem még most csak Málta szigetére fog

által szállani, és ott fogja el várni azt, hogy a Nagy Britannia és Frantzia ország között való békekességnek állandósága, magát miként fogja kinyilatkoztatni.

Nagy Britannia.

London, Febr. 4-dikén. A' közelébb elkezdődni fogó tanátskozások nevezetesen fognak lenni a' Parlamentomban. Pittnek az egéssége is egészszén helyre allván, ő is eltökélte magában, mint Fox, hogy az ülésekbe szorgalmatosan bé járjon. Az újságon kapó Londoni lakosok nyughatatlanlággal várják ezen tanátskozásoknak elkezdődéseket, azért mindenek felett, minthogy remélik, hogy a' tagoknak egymással való vetélkedéseikből ki hozhatnak valamit a' békekességnek állandósága vagy hamar elmulandósága felől. — Elő fog fordulni a' Status finantziájának jelen való állapotja is, mellyről annyival kívánatosabban fog valami bizonyos a' Parlamentom tagjainak szájokból hallani a' Londoni közönség, minthogy a' Frantzia hivatal szerént való újság, a' Párisi Moniteur, igen kedvetlen ábrázatban terjesztette azt az Anglus nép szeme eleibe, midőn ilyen sértő szavakkal rekesztette bé meg jegyzéseit: „Mikor nem kíván az Anglus Minister a' Parlamentomtól új költsönre való engedelmet, mikor a' bankója kéz pénzét fizeti a' váltópapíroliakat: ekkor gondolhatja hogy elhitetheti másokkal, hogy go elzendeig való jó gazdálkodás által, meg peug így is, ha szomszédjaival jó egygyetértésben fog émi, meg töltheti azon vak gyűlötség miatt meg üresedett kintses ládákat, mellynek csak egyedül Frantzia országnak semmivé valóléte tehetett volna eleget.“